

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 15 de Julio de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-ccion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 741.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mú-tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

†
D. MAURICIO GUTIERREZ
DE CELIS.

Falleció en Solares el 17 de Mayo
de 1885.

(R. I. P.)

Todas las misas que se ce-
lebren el día 17 del corriente
en la iglesia parroquial del
Santísimo Cristo, serán apli-
cadas por el eterno descanso
de su alma.

Su esposa, hermanos, sobrinos y de-
más parientes suplican á sus amigos le
encamienden á Dios en sus oraciones.

Santander 15 de Julio de 1885.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.
2 — Carbajal — 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás ma-
teriales de construcción.—Tabla de Francia en
todos gruesos y anchos.—Fajos para cielos ra-
sos.—Merced á su fábrica movida al vapor, pue-
den servir el yeso con toda prontitud y econo-
mía.—Su buen servicio les permite tener la cal
hidráulica siempre reciente.—En este almacén
pueden verse las magníficas losetas a mármol
y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de
D. Simon Paul.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Enrique, abogado con-
tra el mal de asma, san Camilo de Lelis, funda-
dor, y santas Julia y Justa, mártires.

PAPA Y REY,
ó sea

LAS TEORÍAS DE CONCILIACION POLITICO
RELIGIOSA.

El reputadísimo escritor italiano reveren-
do Padre Gaetano Zocchi, de la Compañía
de Jesús, ha dado á luz la segunda edición
del libro suyo que lleva el título preceden-
te. El Padre Zocchi trata de la cuestion de
intransigentes y mestizos en Italia, y como

esta cuestion con ligeras variantes, es igual
en todas partes, juzgamos de actualidad to-
mar unos cuantos párrafos del capítulo III,
que habla de «la expectativa de los católicos
intransigentes», y dice así traducido por
«La Ilustracion Popular Económica de Va-
lencia»:

«I. ¡Des ubi consistam, coelum terram-
que movebo!—Así, segun dicen, iba gritando
Arquímedes, fuera de sí, de asombro, cuando
descubrió la inmensa potencia de la palanca.

«¡Pero era muy corta y pequeña la ciencia,
pobre Arquímedes! ¡Pues á qué afanarte tanto
para encontrar un apoyo, sobre todo un apoyo
proporcionado á la resistencia que vencer con
la palanca? ¿Des ubi consistam? ¿Des ubi con-
sistam? Para levantar en alto los cielos y la
tierra, el mundo material y el mundo mo-
ral y hasta la Iglesia de Jesucristo, basta la fan-
tasia.

«Así efectivamente vemos tomarse en la ca-
lurosa fantasía de ciertos católicos á la moderna
todos estos efectos con la famosa expectativa,
de lo que precisamente, la pobrecilla, no tiene
culpa ni pecado. Por la obstinacion de los llama-
dos católicos intransigentes (los cuales, segun
algunas cabezas malsanas, serian entre los cató-
licos de hoy lo que eran los fervientes ó fervo-
rosos entre los hebreros en tiempo de Jesucristo),
ó sea por la obstinacion de todos esos católicos,
sin excluir al Papa, que rechazan acomodamien-
tos con la liberalería dominante, porque esperan
verla de un día á otro segada por el ángel exter-
minador, la Religion, la moral, la patria, la Igle-
sia y la familia están en Italia reducidos al tristí-
simo estado que todos deploramos. Así que, si al-
gunos años despues de la toma de Roma por las
armas italianas, se hubiesen los intransigentes
dejado persuadir de que todo habia concluido, la
Iglesia y el Estado hubiesen entonces en cuatro
días concluido el más consolador tratado y hu-
biera terminado la comedia de la prision del Pa-
pa; y ministros y diputados con la mayor solem-
nidad hubieran acudido puntualmente á San Pe-
dro á llevar la vela detrás de la silla gestatoria.
Verdaderamente que quitado del medio, por de-
creto de la Providencia, el dominio temporal del
Papa, que era el mayor obstáculo que aquellos
tenian para vivir como católicos, ¿qué podia ya
estorbarle para convertirse en unos santitos? Pe-
ro la faccion nefasta de los intransigentes lo
echó todo á perder. Se tomó un empeño, como

no es decible, en hacer creer á los demás que la
Iglesia y el Papa no se concertaban poco ni mu-
cho con el nuevo estado de cosas, y por el con-
trario esperaban incesantemente les fuese resti-
tuido lo que se les habia usurpado. De aquí esta-
llar más fieramente que nunca la discordia entre
el Estado y la Iglesia, con el séquito de desdi-
chas que se ha seguido y que continuará en ade-
lante.

«Es cierto que el Estado con sus leyes y el go-
bierno con sus decretos, echaron á la calle las
santas esposas del Señor, suprimieron conventos,
cerraron iglesias y prohibieron á Jesus Sacra-
mentado salir en procesion por las calles de nues-
tras ciudades. Pero la culpa de todo esto, más
que en las leyes y decretos, está en la expectati-
va de los fanáticos. Y como no hay por qué du-
dar que el gobierno, en sus escuelas, se vale de
todos los medios posibles para criar una legion
de furiosos volterianos; de esa corrupcion moral
y religiosa de la juventud, es la causa principal y
continúa la expectativa de los fervientes. Y por
más que se sepa y se esté viendo por todos, que
los protestantes de todas clases y de todos los
países son en Italia protegidos grandemente del
gobierno y de los fautores del gobierno, hay que
perjurar que esa suerte de las sectas heterodoxas
es debida á la expectativa tantas veces citadas.
Finalmente, esa expectativa ha sido causa de
que muchos ilustrados y devotos católicos se pa-
saran (Dios quiera que de buena fé) á la confe-
sion evangélica americana.

«II. Esta demostracion de los enemigos de la
expectativa solo demuestra que les falta el apo-
yo que pedia el buen Arquímedes mencionado.
¡Ni les basta esto solo, porque les falta tambien
la palanca! Esto quiere decir que todas sus inter-
minables diatribas estriban en el supuesto comple-
tamente quimérico, de que de las persecuciones
puestas en práctica contra el catolicismo deba ser
absolutamente la causa esa inocentísima expecta-
tiva. Vaya, anímense esos señores y prueben que
en Alemania se combate por Bismarck, contra la
Iglesia con el Kulturkampf tambien, porque
allí los católicos osan esperar la restauracion de
la soberanía civil del Papa, que por esta misma
razon Frere-Orban rompió toda relacion oficial
entre Bélgica y la Santa Sede, y que el gobierno
francés expulsó por esto á los religiosos de sus
conventos.

«No, no es posible afirmar ciertas cosas sin
una insigne mala fé ó con una más insigne igno-

rancia, delincuente la primera y culpable la se-
gunda; siendo ineludible obligacion del que no
sabe, callar y hacerse instruir por los maestros
divinamente establecidos. Y mientras que las
sectas anticristianas, unidas en todas partes por
hacerse con el poder, acometen por todos lados
á la Iglesia católica gritando con todas sus fuer-
zas: ¡A ellos! ¡A ellos! El clericalismo, ved
ahí al enemigo: ¿cómo dar crédito al que sale
tranquilamente diciendo:—¡Sabeis que todo este
estrage se hace únicamente por odio á unos po-
cos intransigentes, periodistas la mayor parte,
que no quieren abandonar la expectativa del pa-
sado?—¿Cómo darle crédito? Con una sonrisa
de compasion ó de desprecio, si no diese ganas
de llorar el pensar que con esto, muchos católi-
cos inexpertos son engañados sobre las verdade-
ras condiciones de la religion y apartados de
ayudarle con eficacia; se cubren de ignominia las
personas más venerables y los mejores defenso-
res de la Iglesia; y á los enemigos jurados del al-
tar se ofrece motivo de satánicas burlas y de risas
infernales.

«V. Hé aquí, pues, á lo que se reducen en
compendio, tanto las irreverentes salidas, como
las hipócritas lamentaciones acerca del mal ca-
mino emprendido, ya por los intransigentes, ya
por los viejos fervorosos (dos apelativos diver-
sos con los que, volvíamos á decir, se designaba
muy injuriosamente á la mayor parte de los cató-
licos italianos, Obispos, sacerdotes y laicos, en
union con el Vicario de Cristo): á los intransi-
gentes y á los fervorosos se les echa la culpa de
todos los males porque, esperando sin descanso
el restablecimiento de lo antiguo, no quieren acom-
modarse con el orden de la Nueva Italia. Pero
que la guerra movida á la Religion sea una repre-
salia surgida de la obstinacion de los intransi-
gentes en esperar la vuelta del pasado, es, como
hemos probado, un cuento que, por semejante
obstinacion, dé el catolicismo en Italia pretexto
para ser tenido por anti-nacional y anti-patrió-
tico, es otro cuento. Además, cuanto al princi-
pio en que se fundan estos y todos los demás re-
proches, es tanto como decir que los hechos con-
sumados demuestran que quiere la Providencia
que el orden actual de Italia sea definitivo; y más
bien que un principio, debe decirse que tambien
esto no es más que un cuento y como lo hemos
probado en el capítulo precedente. Así, pues,

ciertas famosas teorías, por poco que se examine, se evaporan entre las manos y á la vista, dejando un olor poco agradable como emanaciones de cabezas enfermas, de las que, lo menos mal que puede decirse, es que necesitan de los asiduos cuidados de un discípulo de Esculapio.

VI. Pero no es esto todo. Pudiera muy bien añadir alguno, que áun admitida la ninguna eficacia de los argumentos que se dirigen á probar, segun los designios de la Providencia, que se patentizan por los hechos, la imposibilidad de un retroceso al pasado no puede, sin embargo, justificar el sistema de completo retraimiento, en cuanto á los asuntos políticos, aceptado en Italia por la mayoría de los católicos por culpa de los fervorosos. Así que, quiera ó no quiera la Providencia restituir á la Santa Sede á su primitivo estado, es, entre tanto, deber de todo buen católico impedir el mal (1) y hacer el bien segun las circunstancias presentes, que en último resultado son las únicas reales y practicables y propias para obrar. Esto es, pues, lo que los católicos no hacen, por ese malhadado capricho de la vuelta del pasado; así como una cualquier mujerzuela que con cuatro ó seis perros chicos espera del Loto la suerte en la semana próxima.

«A esto no puede contestarse de otra manera que negando en redondo cuanto por aquellos gratuitamente y no sin malicia se supone. Puesto que el motivo del retraimiento general de los católicos, respecto á los asuntos políticos de Italia, no es la expectativa, sino una razon de un orden elevadísimo que se refiere al presente, bastante más que al pasado y al porvenir, y tiene el gran valor práctico (aunque no faltan quienes descaradamente lo niegan), en las órdenes terminantes del Vicario de Jesucristo, á más de su intrínseca eficacia.

«Los católicos no quieren con su concurso ir á contribuir á la obra de la injusticia y del sacrilegio. El católico la sufre por necesidad; pero por deber de conciencia la rechaza y la condena. Y, á quien se lo echa en cara como delito contra la patria, le contesta que la patria, esta nuestra noble y gran patria italiana, es, á Dios gracias, muy distinta cosa que los saltimbanquis políticos, que se sirven de su sacrosanto nombre para cosas nefandas. Ni los de la izquierda ni los de la derecha, ni los del centro, ni los desidentes, ni los progresistas, ni los moderados, ni los Depretis, ni los Cairoli, ni los Zanardelli, ni los Minghetti, ni los Crispi (2), ni ninguno de estos son la nacion italiana; ántes bien, todos estos son gentes extranjeras. Y así lo entienden todos en Italia y fuera de Italia; así lo comprenden las potencias europeas que retiran su confianza á la oligarquía dominante, ó se la conceden á poqui-

(1) *El mal menor.*—*Del lobo un pelo.*—*Do ut des.*—*Vamos, lo de nuestros mestizos.*

(2) Como si en España dijéramos, ni los Pidal, ni los Cánovas, ni los Romeros, ni los Alonsos (chicos), ni los Moret, ni los Martos, ni los Sagasta, ni los Salmeron, ni los Castelar, ni los Pi y Margall, ni los Zorrilla, ni ninguno de estos es la patria española.

(N. del T.)

tos, principalmente porque ésta hace con palabras grandes alardes de nacionalidad, mientras que con obras está demostrando de cada vez más claro, estar fuera de la nacion y áun contra ella.

«¿Qué más? Ella misma lo ha confesado muchas veces en el Parlamento y en otras partes, cuando por boca de Crispi dijo: «Todo lo que estamos viendo y que constituye la obra de los últimos cuarenta años, si para hacerse hubiese sido necesario consultar al pueblo, no se hubiera hecho... De las poblaciones, señores, hay que hacerse intérprete. ¡Y esta es la mision del hombre de Estado! A las cuales palabras, la Cámara exclamó: ¡Bien! ¡muy bien! (1) De aquí, pues, que durante algun tiempo los ilustres señores de Montecitorio estuvieron pacientemente esperando el famoso proyecto de reforma electoral, con que esperaban tener, si no la realidad, al menos las apariencias de representantes de la nacion; y se quedaron sin la una y sin las otras.

«VII. De estos, nosotros los católicos, nos declaramos adversarios. Pero por esto no hay más derecho para llamárenos enemigos de la patria, que el que habria para llamar enemigos de Italia á los enemigos de los austriacos, cuando los dueños de una parte de Italia eran los austriacos; puesto que ser nuestros señores actuales nacidos italianos, no quita para que sean extranjeros para la Italia y peores que los mismos austriacos. Así que, relegarnos, como hacen, al desprecio y al ostracismo, como si no perteneciéramos á la nacion, porque no estamos con ellos, es una calumnia atroz y una insufrible tiranía. Este juego infame dura ya muchos años, y hora es ya de que termine de una vez.

«De todas maneras, nosotros estamos convencidos de estar con la nacion, y precisamente porque estamos resueltos á no mezclarnos con ellos jamás. De aquí, pues, que nos guardemos muy bien de prestarles ayuda ni de consolidarlos en manera alguna. De aquí nuestro absoluto retraimiento en los negocios políticos. «Cierto es (para servirnos de las mismas palabras de *L'Opinione*) que aún hoy, el principal, por no decir el único obstáculo, para que las personas timoratas y obedientes exclusivamente á las órdenes de la Santa Sede entren en la vida pública, está en la prohibicion del Padre Santo» (2).

«Pero en cuanto nos es permitido, para la discusion, investigar las razones de esa prohibicion, la principal es la que la misma *Opinione* reduce, á fin de hacer deseable á los liberales que los católicos entren en la vida política: *Porque en tales casos, decia L'Opinione, se afirmarían las instituciones, y el partido liberal se apresuraria á estrechar sus gloriosas filas, en que militamos* (3). Esto seria la gran desgracia para la Santa Sede y para la Italia, y por eso los católicos continuaremos dignamente absteniéndonos.

«Mientras el daño y la vergüenza dure.

(1) *Attuff*, sesion del 10 de Junio de 1881, página 5,967.

(2) *L'Opinione dell*, 8 Junio, número 157,

(3) *Idem*.

(N. del T.)

«VIII. El retraimiento político no es cosa nueva en la historia de los partidos, y mucho menos en la de las persecuciones de los dominadores en perjuicio del catolicismo. Por eso los que se admiran de nuestro actual retraimiento demuestran ser bastante ignorantes en la historia. Y esos católicos que juzgan políticamente ineficaz tal retraimiento, demuestran mucho menos perspicacia que los liberales; quienes muchas veces, por sus más reputados órganos, como por ejemplo, *L'Opinione* (5), vinieron declarándolos ruinosísimos para sus trapacerías políticas á que ellos dan el nombre de instituciones, para poder luego llamar enemigos de las instituciones á los católicos y como á tales arrojarlos, si tienen ocasion, hasta de los municipios (6). Pero las instituciones son cosa muy diferente. Los liberales las destrozan á mansalva, comenzando por el estatuto de Carlos Alberto, que es fundamental.

«Y aquí recordamos el juicio que de la conducta de los católicos italianos hacia en *La Stella d'Italia* del 27 de Junio de 1879, una persona más justa y razonable, á pesar de su lirismo jacobino, que lo son otros á los que no aplicaremos el calificativo de *católico liberales* para que no se quejen de él como de un molesto cascabel. Aquel, pues, aseguraba que el periódico *La Pace*, rebelándose contra los retraidos, demostraba una ignorancia muy grande de la historia y de las grandes enseñanzas que la filosofía saca de ella. Luego, en breves frases pintaba con alguna verdad á su manera, el criterio en que ese retraimiento se funda: «Tratar con la iniquidad, dicen los partidarios de la política intransigente, jamás. Porque atemperar los males es prolongar con la templanza su duracion. Ante una institucion inmortal como es la Iglesia de Cristo, ¿qué son los dias, los años y los siglos? La gangrena se devorará á sí misma, y cuando la pobre humanidad se verá sumergida hasta el cuello en el pantano, entonces vendrá la reaccion saludable, y las almas volverán á Dios, y la cruz volverá á triunfar.» Y concluía despues así: «Este razonamiento tiene algo de majestuoso y de muy noble. Es la roca que se mantiene firme en medio del mar que la azota con furia con sus lívidas y espumosas olas; es la torre fuerte que no tiembla y desafía los huracanes y al tiempo; es el gigantesco roble que en la cima del monte está impasible á voluntad de las furiosas tempestades.»

LA VERDAD

Santander 14 de Julio de 1885.

Pisto político

Habla *El Imparcial*:

«En el Senado se habló ayer de devolver á las monjas el edificio de las Salesas.

(5) *Idem*.

(6) En España dicen que son los únicos que estorban.

(N. del T.)

Es lo último que le podía pasar á la justicia.

Que la desahuciaran.

Y la pusieran en el arroyo.»

Muchos años hace que los liberales están poniendo á la justicia en el arroyo todos los dias.

Regístrense sus colecciones y se verá que á penas pasan 24 horas sin que algun periódico liberal ponga de azul las leyes, y verdes á los magistrados que las aplican.

Del mismo periódico:

«*El Estandarte* espera que el Sr. Romero Robledo volverá á ser ministro de la Gobernacion en el mes de Octubre.

Nos parece demasiada crueldad querer que el Sr. Romero Robledo caiga dos veces.

Una ahora, y otra en el mes de Noviembre, con todo el ministerio.

Como debia caer ahora, si hubiera justicia en el mundo.»

Pero como está en el arroyo...

Velay.

De *El Liberal*:

«El Sr. Romero Robledo se vá, POR FIN, y se vá diciendo:

—Si lo que hacen mis amigos me gusta, le aplaudiré á rabiar; si no me place, guardaré silencio, pero en todo caso, no será facil que Cánovas encuentre un ministerial más ferviente que yo.

¡Bah!

De dineros y amistad, la mitad de la mitad.

El Resúmen, que es previsor, cree que lo que harán los húsares será lo siguiente:

«Aplaudirán hasta el 15 de Julio, guardarán silencio los quince dias siguientes, murmurarán en la primera quincena de Agosto, y en la segunda los cintarazos y cargas de caballería van á dar ciento y raya á las que dieron los guardias en la calle de Alcalá con asombro de nuestro particular y simpático amigo el Sr. Albareda.»

Conformes con todo el pronóstico, menos con el principio.

Los húsares no aplaudirán hasta el 15 de Julio, por la sencilla razon de que ayer 11 pegaban ya muy de récio...

Al conde de Toreno y á D. Fermin Lasala los debian chillar mucho los oídos.»

En cambio, á los del Sr. Pidal debian llegar notas suaves y armoniosas.

Porque ahora resulta que los húsares hacen elogios de Alejandro, por la sencilla razon de que Alejandro y Paquito están al presente á partir de un piñon.

Mientras, ambos á dos sueltan veneno contra el crasísimo conde de Toreno.

Lo que sigue es de *El Estandarte*.

«La vacante de la cartera de Gobernacion en las críticas circunstancias actuales tiene vastísima importancia. No son ellas las más apropiadas para un cambio, ni es ocasion fácil para hacer aprendizaje y tomar la embocadura al ministerio de la Gobernacion tan perfectamente guiado como marchaba merced á la inteligencia teórica y práctica del Sr. Romero Robledo.»

Si solo se trata de tomar la embocadura, no hay conservador, por modesto que parezca, que deje de servir para ministro de la Gobernacion.

Precisamente los conservadores se distinguen por sus cualidades bocales.

Y dentales.

Hé aquí una de las «soluciones» de la crisis actual que publican algunos periódicos:

Noticias

«Que el Sr. Cos Gayon, que ha promovido con sus imprudencias la gravísima cuestión de orden público, suscitada por la nueva ley de con sumos, la resuelva desde Gobernación. En tal caso, el Sr. Villaverde pasará á desempeñar la cartera de Hacienda, el Sr. Boch al gobierno civil, el señor conde de la Romera á la alcaldía, y á la presidencia de la Diputación el señor marqués de Bogaraya.»

¡Ministro, Villaverde! ¡horror! ¡horror! asombra contemplar tanta osadía; á este paso veremos algún día convertido en ministro á un aguador.

Se acuerdan ustedes de aquellas palabras de *La Voz* en las que aseguraba que los libre pensadores de Murcia estaban llevando á cabo actos mucho más meritorios, mucho más heroicos que las Hermanas de la Caridad en favor de los coléricos?

Deben ustedes acordarse porque la afirmación era peregrina y lo que sale de lo ordinario se grava fuertemente en la memoria.

Pero si recuerdan Vds. lo dicho por el diario sinalagmático, recordarán también las palabras que á las del periódico federal opuso LA VERDAD, tomándolas de *La Lealtad* de Valencia, según las que más de la mitad las tres cuartas partes, acaso, de los libre-pensadores de Murcia, habían huido de esta ciudad por temor á los microbios, como los conejos huyen en el monte por temor á los podencos.

No faltó quien al leer lo escrito por *La Lealtad* dijese por ahí de plaza en plaza y de corrillo en corrillo: ¡calumnias! calumnias son esas de los carlistas; pruebe el diario *carcunda* su aserto; nuestra honra lo exige, lo demanda la justicia, lo ordena la caridad.

¿No es verdad que al hablar así no dejaban de tener alguna razón los libre-pensadores?

Sí, señor, que la tenían, y porque así es, vamos á satisfacer la petición de los libre-pensadores.

¡Ojo! que importa el asunto. Dice *El Correo* así punto por punto.

«Mal andan los masones. El Gran Oriente de la Masonería española, cargo que ejerce en la actualidad un ex-ministro democrata acérrimo, partidario de la Constitución de 1869, (que debe llamarse *Becerra* ó *Becerro*) ha adoptado una resolución digna por todos conceptos de alabanza.

Ha dispuesto la irradiación, es decir, la expulsión de los masones de Murcia, que han huido de aquella capital al desarrollarse en ella la epidemia, borrándolos de las listas de adeptos y haciendo constar en ellas el motivo que ha dado origen á la medida.

Esta, si nuestras noticias son exactas, comprende á más de cien hermanos, entre los que figura el venerable de una lógia.»

¡Aprieta! Estos son los libre-pensadores que en sentir del diario sinalagmático de Santander han dado pruebas de un heroísmo superior al de las Hermanas de la Caridad.

¡Oh fuerza de la secta á lo que obligas! A decir que son héroes las hormigas.

Pero me ocurre una pregunta: *La Voz* que protesta, sin importarla un comino, contra las excomuniones de la Iglesia, ¿cómo no protesta también contra esas excomuniones lanzadas por el pontífice de la masonería, por el gran *Becerra*, contra más de cien individuos de esta?

¡Oh fuerza de la secta y como aterra cuando pone mordazas un *Becerra*!

La lógia á que pertenecen, ó pertenecían, los masones escapados de Murcia, lleva por nombre *La Vigilancia*.

El nombre de la lógia y la conducta de sus afiliados se están dando de cachetes. Acaso entiendan estos que la *vigilancia* debe ejercerse en los lugares sanos.

Porque, lo que ellos dirán. Después que ha entrado el enemigo en la plaza, ¿para qué sirve la *vigilancia*?

Y dicho y hecho; se pusieron á vigilar la marcha del huésped del Ganges para servirle de avanzada.

Es decir, para correr delante de él. Por lo visto la caridad se ejerce también leyendo.

Y es que á las veces tan valiente puede ser un hombre por los pies, que toda la tierra le parezca poco para dar pruebas de su agilidad andariega.

Cayó, por fin, el gran Paco Romero. Pisa la tierra bien, sepulturero. Le sucede en el mando Villaverde, No sé si gana la nación ó pierde. Pronto caerá también dentro la fosa, Y el país bailará sobre su losa.

El día 30 del actual, á las nueve de la mañana, se subastarán en el Ayuntamiento de Ruento, bajo el tipo de setenta pesetas, 4 hayas maderables de ocho carros de leña, que, procedentes de corta fraudulenta, existen en el sitio denominado Canal de Arados, del monte Rio de los Vados, pueblos de Ucieda y Ruento.

En la sección de Fomento de este gobierno de provincia y en la secretaría del ayuntamiento citado, se halla de manifiesto el pliego de condiciones que ha de regir en la expresada subasta.

Personal.

Han sido nombrados para el lazareto súcio de Pedrosa:

Intérprete, D. Antonio Zumelzu; *Secretario*, D. Manuel Villasante; *Conserje*, D. Antonio Guillen.

Oficial de 5.ª clase de administración civil para atender á las necesidades particulares del Lazareto, D. José Trinidad Seoane y Seoane.

En el tren mixto de la mañana de ayer, marchó de esta ciudad un individuo conocido con el sobrenombre de el *Maño*, que, según se dice, es uno de los más célebres tomadores.

El *Maño* llegó á Santander hace cuatro días, y desde entonces lo persiguió sin descanso el sub-jefe de la guardia municipal, Sr. Saenz, hasta conseguir que se marchase de esta capital, muchos de cuyos vecinos, han sido engañados ya en otros años por el *aprovechado* individuo á que aludimos.

Ha sido trasladado al Lazareto de San Simón (Pontevedra) el secretario del de Pedrosa, don Bernardo del Rio.

Hoy en el tren-correo saldrá de esta ciudad una comisión de la diputación provincial para saludar esta tarde á doña Isabel de Borbon, á la cual acompañará mañana hasta el límite de la provincia.

Ya saben nuestros lectores que mañana es el día designado para que aquella señora emprenda su viaje á Francia y Alemania.

Según nuestras noticias uno de estos días darán los republicanos franceses en la cuestión de cuarentenas una prueba de su afecto á la igualdad y de su desafección á ciertas... cosas ó personas.

Mañana se verá en la sala primera de esta Audiencia el juicio oral y público de la causa seguida por el juzgado de Santoña contra Antonia Puente, por desacato.

Durante el último período decenal ocurrieron en esta ciudad 57 nacimientos y 31 defunciones.

Anoche ejecutaron varias piezas en el café del Ancora, los Sres. Ibarguren y Enguita.

El señor administrador de Hacienda de esta provincia, ha salido para Ontaneda con objeto de despedirse de doña Isabel II.

Hoy celebrará sesión el ayuntamiento.

Hoy hemos recibido la triste noticia del fallecimiento del señor D. Vicente María Cabezas, ocurrido en la villa de Bilbao.

Ha muerto como había vivido; cristianamente. Era el finado hermano de nuestro estimadísimo amigo el leal y consecuente tradicionalista D. Máximo Cabezas, á quien enviamos, así como á la afligida familia del finado, nuestro sincero pésame por el dolor que la embarga.

Rogamos á nuestros amigos encomienden á Dios el alma del finado.

R. I. P.

Dice *El Progreso de Santander*:

«Ayer tarde se presentaron en el Ayuntamiento unos tocadores de dulzainas [solicitando que aquella corporación les subvencionara con alguna cantidad para tocar en las próximas ferias como lo han venido haciendo en Burgos, Valladolid y otros puntos.

En los pórticos del edificio ejecutaron algunos bailes con gran afinación, llamando la atención de cuantas personas tuvieron el gusto de oírlos.»

Dice el *Diario de Murcia*:

«Como un mismo enfermo es visitado por dos ó tres facultativos, que todos ellos dan cuenta de una nueva invasión, que resulta así doblada ó triplicada, el gobernador ha dispuesto que la noticia de una invasión debe ir acompañada de las señas del domicilio del enfermo, nombre de este, y demás circunstancias que sirvan para conseguir la mayor exactitud en los estados que se mandan á Madrid.»

El cuerpo del Cardenal Mezzofanti, el célebre políglota que hablaba ciento treinta y cinco lenguas y cincuenta y ocho dialectos, ha sido exhumado de los subterráneos de la iglesia de San Onofre, en Roma, para ser trasladado á la magnífica tumba que le ha sido destinada en la misma iglesia, detrás del mausoleo de Tasso.

Al abrir el féretro para llenar las formalidades legales, se encontró el cadáver perfectamente conservado, cuyas carnes tenían una blancura alabástrina.

Los ornamentos sacerdotales estaban también intactos.

El Cardenal Mezzofanti murió en el mes de Mayo de 1849, á la edad de 74 años, y su cadáver no había sido embalsamado.

Bajo el título de una «irregularidad» publica *El Contribuyente*, de Ciudad-Real, el siguiente suelto:

«Las 100.000 pesetas que se destinaban á combatir la plaga de langosta, han quedado reducidas á unas 17.000, y de éstas, según se dice han sido *irregularizadas* unas 3.000 en un pueblo del distrito de Manzanares.»

El alcalde de Huesca ha dirigido un oficio á todos los dueños de fondas y casas de huéspedes de aquella ciudad, previniéndoles que los viajeros procedentes de puntos invadidos por el cólera que lleguen á su establecimiento, permanezcan completamente aislados dentro del mismo durante el plazo de tres días, sin permitirles ponerse en contacto con la población; y en el caso de que el viajero se dirija á Panticosa dentro de dicho plazo, que no se le permita más salida que la necesaria para trasladarse en ómnibus desde su hospedaje al punto de partida.

Se está procediendo en Valencia al embargo y ventas de bienes de los deudores por cédulas personales, recayendo la mayor parte de estas notificaciones en trabajadores, cuyo jornal es insuficiente para atender á sus necesidades en las actuales circunstancias.

Dice *El Mercantil Valenciano*:

«Ayer estuvo parado más de dos horas en la calle de San Vicente, esquina á la de las Almas; uno de los coches fúnebres encargados de la conducción de cadáveres coléricos.

La causa al parecer de este escándalo, porque escándalo grande es, fué que no habían acudido á su debido tiempo los encargados de bajar al muerto.

Inútil es que digamos que centenares de personas presenciaron el hecho y que todas lo censuraban.

Se dice está ya asegurada la construcción de la Universidad católica en los Estados Unidos, pues además de los fondos donados con este objeto por banqueros católicos, los señores Kelly y Drexel han dado recientemente cien mil dollars. Los Obispos encargados de designar el lugar se inclinan á designar la ciudad de Washington.

Bajo el título *La Mano de Dios*, leemos en *La Croix*:

«Hace algún tiempo el sacerdote Sr. Rubini, cura de Boneg (Meurthe-et-Moselle), es objeto de la persecución de algunos de sus feligreses y del Consejo municipal. Se ha conseguido ya hacerle suprimir sus honorarios.

Mientras formaba parte de la cuarta peregrinación, el más joven de los concejales expresó el deseo de no volverle á ver más, y Dios le escuchó mandándole la muerte antes de que el señor cura volviese.

«Pero lo más notable y terrible es que se ha podido recordar una extraña coincidencia; que el año último, en la misma época, se jactó de que si hubiese solamente dos como él, iría á levantar el techo del presbiterio y poner al sol las tripas del cura. Pues bien; él ha muerto de una hernia estrangulada á consecuencia de una operación que materialmente le ha puesto al sol sus propias tripas.

«Durante muchos días ha sufrido accesos de rabia, que apenas podían contener cinco personas á la vez.

«Y como en vida tenía la costumbre de blasfemar incesantemente, sobre todo cuando encontraba al cura, no hallaba en su delirio más palabras que blasfemias, y con ellas en los labios espiró sin sacramento ninguno. Todo el mundo está consternado. Y es que no se ofende impunemente á los ministros de Dios.»

El arzobispo de Valencia recibió el miércoles por el correo, bajo un pseudónimo, una letra de 5 000 duros, con el ruego de que destinase 3.000 al socorro de sus diocesanos y 2.000 al de los de Murcia. Se ignora el nombre de esa persona desconocida que tan caritativo empleo dá á su fortuna.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Barcelona 13.—Interior, 59'78; exterior, 59'60.

Paris 13 (6'25 t.)—4 por 100 exterior español, 58'67.

Las noticias publicadas por el *Times* relativas á disturbios en Méjico, se desmienten por la legación mejicana en Paris.

Según el *Gaulois*, la tiple Adelina Patti se casará en breve con el tenor Nicolini.

Londres 13.—Según telegrama del Cairo publicado por el *Daily-News*, el Sr. Pain ha

fallecido en Omdurman á consecuencia de una enfermedad mal curada.

Se desmiente la noticia de que el gobierno inglés tenga el proyecto de acantonar tropas en Candahar.

Madrid 13 (8'25 noche).—Bolsin de la tarde: 4 por 100, al contado, 59'90; fin de mes, 59'75; exterior, 59'85; amortizable, 78'10; Cubas, 88'00; Banco de España, 338, dinero.

A las doce de esta mañana han jurado los nuevos Ministros Sres. Villaverde y Pezuela tomando esta tarde posesión de sus cargos.

El Sr. Villaverde seguirá la misma política que su antecesor.

Los Sres. duques de Veragua y conde de Torre-Anáz han presentado la dimisión del cargo de vocales de la Junta de la reorganización de la Armada.

La única conversación que predominaba esta tarde en el salon de conferencias y círculos políticos es la relativa á la solución que ha tenido la crisis.

Madrid 13 (10'15 n.).—Es probable que el Sr. Topete subsecretario de Marina, no presente su dimisión por la salida de aquel Centro del señor Antequera. Mañana, sin embargo, celebrará una conferencia con el ministro dimitente y se cree que han de influir en su ánimo el consejo del Sr. Antequera para que así suceda, por que opina que dicho Sr. Topete no debe abandonar su cargo.

Hoy han ocurrido en esta 4 invasiones y los defunciones á consecuencia del cólera.

De provincias no se han recibido noticias á causa de hallarse interrumpidas las líneas telegráficas por el temporal.

Madrid 13 (11'30 noche).—Hoy se ha firmado el decreto admitiendo la dimisión al director de Beneficencia y Sanidad señor Ordoñez.

Circula con insistencia el rumor de que en breve se celebrará una reunión de generales, cuya reunión tiene por objeto la realización de un acto político de gran trascendencia.

Lo grave de la noticia hace que la trasmitamos con cierta reserva.

Madrid 14 (2'35 madrugada).—Mañana celebrarán consejo los ministros bajo la presidencia del Sr. Cánovas, preparatorio del que se ha de celebrar el jueves bajo la presidencia de don Alfonso.

Nueva York 12 (noche).—Estado restablecida la tranquilidad en Panamá, el almirante Jarret se ha marchado con el último buque de guerra.

Ems 12 (noche).—Un viejo arrojó ayer delante del coche del emperador un cántaro lleno de tierra que espantó á los caballos.

Los médicos han declarado que aquel viejo estaba demente.

El emperador irá á Coblenza mañana.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Patache Nuevo mi Sobrina, 55 ts., c. Chopitea, de Bayona con 8.400 tablas á D. Tomás Gomez.

Id. Nuevo S. José, 49 ts., c. Amuda, de Bayona con 7.920 tablas á D. Tomás Gomez.

Vapor inglés Hongton, 491 ts., c. Lewem, de Sunderland con 862.750 kilógs. carbon al Ferro-Carril del Norte.

DESPACHADOS.

Balandra Paulita, 13 ts., c. Dolaraga, para Lequeitio con 50 fardos bacalao y 20 cajas petróleo.

Vapor Progreso, 230 ts., c. Olivares, para Bilbao con 314 cajas azúcar.

Id. María del Carmen, 62 ts., c. Estrada, para Avilés con varios efectos.

J. QUIJANO.

Ha quedado abierto el *almacen de muebles* y tapicería, en la plaza de la Libertad, donde se encontrará un gran surtido de muebles de fantasía, sala, gabinete y comedor, á precios fijos y económicos. Se adornan toda clase de habitaciones.

30a21

HOTEL DE LA VIUDA DE REDON

3 — ATABAZANAS — 3

SANTANDER.

Este hotel, que se abrió al público en 1.º de Mayo de 1876, y fué destruido por las llamas en 18 de Enero de 1884, ha sido reedificado y mejorado notablemente.

Sus propietarios, solicitan siempre por atender á su numerosa y escogida clientela, han abierto nuevamente dicho hotel, en el cual encontrará aquella el mismo trato que por tantos años les ha valido la protección y preferencia de sus favorecedores.

8—5

VINO DE MESA SUPERIOR,

marca Ruiz de Velasco y C.ª

Estos exquisitos vinos se venden en el almacen de hierros de los Sres. Villaoz, Maruri y compañía, muelle núm. 32, al precio de 65 céntimos de peseta botella, sin casco, y 90 céntimos con casco.

2s 13

Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPAÑÍA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.
SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES.
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.
El vapor-correo

MENDEZ NUÑEZ

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Julio.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSOFICO-TEOLOGICOS
POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D VICENTE SANCHEZ DE CASTRO
OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

CASUS CONSCIENTIÆ.

(2.ª parte.)

His præsertim temporibus accomodati, propositi ac resoluti, cura et studio P. V. Moralis Theologie professoris. Pars altera: de consensu liberalismi.

Esta importante obra tan reclamada por los confesores y por las personas de recta conciencia para guiar y conducirse en medio de los errores liberales que han invadido todos los terrenos, acaba de completarse con la segunda parte que, recién publicada, ofrecemos hoy al público.—Véndese este 2.º tomo, así como el 1.º, á 20 reales en rústica en la Librería Católica, Puente, 16.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL
DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.
Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.
PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica de Puente, 16.

Tratado de la organización de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

Vida de Santa Teresa de Jesus, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, Obra laureada con el primer premio en el certámen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora: edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

Analogías entre San Agustín y Santa Teresa por el P. Fr. Tomás Rodriguez, agustino del colegio de la Vid. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en el certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

Contestacion á la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia, de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la orden de San Agustín, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo.—24 reales.

Elementos de Ética general por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—10 reales.

Arte de escribir, por el P. M. Fr. José de Jesus Muñoz Capilla, agustiniense, con notas de P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma orden.—10 reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—14 reales.

Libros nuevos.

EL

APOSTOLADO SEGLAR

Manual del propagandista católico en nuestros días, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., director de «La Revista Popular.» Con censura y licencia eclesiásticas.—Consta de un tomo en 8.º mayor, de cerca de 400 páginas de buen papel y esmerada impresion, y se vende en rústica á 6 rs. En percalina, con plancha dorada, grabada exprofeso, á 10 reales.

LA DINAMITA SOCIAL.

Cuatro conferencias leídas en la Academia de la Juventud católica de Sabadell, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., consiliario de la misma, con censura y licencia eclesiásticas.—Un opúsculo en 8.º, á 70 céntimos de real ejemplar. Por cada diez ejemplares que se tomen de una misma obra, se dan dos gratis en rústica ó uno si son encuadernados. Dirijirse á D. Miguel Casals, Pino, 5, Barcelona, y en casa de los corresponsales de la Librería y Tipografía católica.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

El niño amante de la Virgen.

Devocionario sumamente útil para los niños.

Se vende en la librería Católica, Puente, 16, á 25 céntimos de peseta uno y 70 reales el 100.

Remitidos por el correo y certificados á 78 reales el 100. Los pedidos al por mayor se harán á D. Ildefonso Fernandez, Santander, calle de Carbajal, 2.º, quien los remitirá á vuelta de correo, previo el importe.

Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

ROMA Y EL PONTIFICADO

POR AUGUSTO NICOLÁS.
Version castellana de D. Manuel Llanes Montull (segunda edicion). Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, al precio de 2 pesetas.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.		LLEGADAS A SANTANDER.	
Tren-correo, á las 3 de la tarde.	Tren mixto discrecional, 11 mañan.	Tren-correo, á las 4'15 tarde.	Tren mixto discrecional de Madrid á las 8 de la tarde.
Otro tren mixto discrecional á Barcelona, á las 6 de la tarde.	Otro tren mixto discrecional á Torrelavega, á las 7 de la mañana.	Otro tren mixto de Barcelona, á las 9'25 de la mañana.	

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS terrestres.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General	2'30 tarde.	3 tarde.	4'25 tarde.	4'45 tarde.
Torrelavega	5'30 tarde.	6 tarde.	9'25 mañana.	9'40 mañana.
Bilbao	3'30 tarde.			9'40 mañana.

CORREOS MARITIMOS.

DIAS EN QUE SALEN DE SANTANDER.

Para las Islas Baleares	Domingo, Mártes y Viernes.
» » Canarias	7, 14 y penúltimo de cada mes.
» » Cuba y Puerto-Rico	7, 20 y 27 id. id.
» » Via de Barcelona	El antepenúltimo dia id. id.
Islas Filipinas. { Via de Marsella	21 May., 18 Jun., 16 Jul., 13 Ag., 10 Set., Oct., 19 Nov. y 17 Dic.
» » { Para Puerto-Rico	
Pqtes. franceses { Cuba y México	22 de cada mes (Estos paquetes suspenden su salida por ahon
» » { Ptos. del Pacifico	26 id. id.

Servicio de reja.

De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.
A la llegada y salida de los correos se suspenden las operaciones de esta de certificados.

Recogida de los buzones.—El de la administracion principal, 5 minutos antes de la salida de los correos.

El de la estacion del ferrocarril á las 2'50 de la tarde.

Los de la capital para el interior. Bilbao y Torrelavega, á las 9 de la mañana, á las 1'30 y 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 8 de la mañana hasta la 1 de la tarde, y desde las 3 á las 6.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 9 á 12 de la mañana.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 8 de la mañana á las 12 de la ma-

ma y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Tarifa para Ultramar.—Cuba Puerto-Rico: cartas sencillas, flete queo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 60 céntimos.

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero, ó sea razon de 30 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero	6.30, 8.45 y 12	2, 4, 6.10 y 7.30 dis.
Astillero á Santander	6, 8 y 10	1, 2.45 5.25 y 7
Santander al Cespedon	6.30 y 8.45	4
Cespedon á Santander	5.45, 7.45 y 9.40	5
Santander á Pedreña y Puntal	6, 8 y 11.30	2, 3.30 y 5.15
Puntal y Pedreña á Santander	7, 9 y 12.15	2.45, 4.30 y 6
Santander á la Magdalena	6, 7, 8, 9, 10, 11, 11.30 y 12	3.30, 4, 4.30, 5.15, 6.30 y 7
Magdalena á Santander	7.15, 9.15 y 12.30	4.15, 4.45, 5.45, 6.15 y 7.15

Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario á las 3 de la tarde al Astillero, regresando de éste punto á las 7.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

NO TIENEN SIMILARES NI PARECIDAS

LAS

AGUAS DE CARABAÑA

SALINAS, SULFURADAS, SULFATADO-SÓDICAS,

purgantes, depurativas, diuréticas, antibiliosas, antiherpéticas, antiescrofulosas y antisifilíticas. Seguras, suaves, benignas y eficaces, tonifican el organismo en todas las edades sexos y temperamentos.

Los productos medicinales tienen tanto valor, cuanto más curan, por eso razón, una botella de Agua de Carabaña representa más valor que todo manantial de las que quieren aparecer como sus similares ó semejantes, es decir, ó extranjerías, pareciéndose solamente á las de Carabaña en que purgan bien ó mal con ó sin molestias, y aparte otras consecuencias funestas resultan de su empleo. Los mas ilustrados médicos recomiendan y emplean absoluta preferencia el agua de Carabaña, obteniendo en todos los casos satisfactorios resultados, no solo como purgantes sin posible sustitucion ningun otro, sino como precioso medicamento en las enfermedades del estómago, hígado, vientre, bazo vicios herpéticos, escrofulosos del interior exterior. Entre sus componentes se encuentran cinco centigramos por litro de sulfuro de sodio, hallándose combinada en estas aguas la accion purgante de la accion sulfurosa; cualidad no reunida por ninguna otra agua hasta el día y á cuya combinacion se debe el que, además de sus notables efectos como salinas, purgantes, atemperantes y antibiliosas, sean admirables en el beriberi, escrofulas, sífilis, etc. etc.

Es importante que las aguas de Carabaña hayan obtenido cuatro grandes premios en un año, tres medallas de oro, y más importante aun que más de doscientos profesores, academias y cuerpos médicos hayan certificado preciosas cualidades; datos auténticos que aparecerán en la segunda Memoria de estas aguas.

El agua de Carabaña se vende en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Depósitos en Santander: Farmacias de los Sres D. Manuel Rodriguez Jimenez, D. José de la Vega, D. Antonio Gomez Marañon, D. Leopoldo Hontanón, D. Crispulo Ordoñez, y Droguería de la Sra. Viuda de Isasi.

En Villacarriedo: D. Juan José Quintana.

En Torrelavega: D. Joaquin Cacho y compañía.

Depósito general y propietario, R. J. CHAVARRI, calle de Atocha, 87, Madrid.

Purgante refrescante **PROBAD EL AGUA DE CARABAÑA** Antibiliosas antiherpéticas

EMULSION ANGULO

DOLORES DE MUELAS.

Se calman instantáneamente con el odontálgico ANGULO, 4 rs. frasco. En farmacia del autor.—Santander, farmacia de D. José de la Vega, y principales de España.

4m4